

# 4大行动 44项重点措施

## 宁波“以旧换新”实施方案发布



发布会现场。

6月12日，在宁波市推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作新闻发布会上，《宁波市推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》（以下简称《实施方案》）正式发布。

《实施方案》主要包括设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用和标准提升等4大行动，连同政策保障一共5方面内容，明确了44项重点举措。

### 1 推动大规模设备更新 优化公共服务和城市品质

实施设备更新行动。宁波作为制造业大市，是长三角乃至全国工业设备和消费品的重要生产基地，可以说，在大规模设备更新中，宁波既存在非常广阔的设备更新市场空间，又具备辐射全国的强大设备供给能力。实施方案对工业、建筑、交通、教育、医疗等领域设备更新作了部署，与此同时，为进一步增强人民群众的获得感，还将城市品质提升和公共服务优化作为本次设备更新的重点。

其中，围绕工业设备更新，主要包括加强制造业数字赋能和推进重点行业设备更新改造两项重点举措；围绕城市品质提升和公共服务优化，主要举措有15项，重点是加快老旧住宅电梯更新改造、推动城市生命线设施更新改造、推动城镇环境基础设施更新改造、推进医疗卫生机构装备更新和信息化设施迭代升级等；《实施方案》同步对能源设备、生态环保设备、农业机械设备和渔船等更新改造升级作了明确。

通过上述举措，到2027年，宁波工业、能源、建筑、交通和农业等领域设备投资规模将年均增长7.5%以上，当年较2023年增长35%以上，重点行业主要用能设备能效基本达到先进水平，规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率进一步提升。

### 2 实施消费品以旧换新 汽车换能、家电换智、家装换新

实施消费品以旧换新行动。围绕贯彻落实国家要求，《实施方案》明确开展汽车换能、家电换智和家装换新活动，将汽车、家电和家装纳入政策范畴，同时还增加了优化新能源汽车消费环境、推广智能家居、推动电动自行车淘汰更新等三方面内容。

目前，宁波除落实国家规定的国三及以下报废购新补贴外，推出“国四及以上汽车报废更新补贴、家电消费补贴、二手车出口奖励”等地方支持政策；同时，宁波市商务局联合财政局，配套出台了《宁波市消费品以旧换新奖补政策实施细则》，对补贴的范围标准、申报审核发程

序以及资金保障作了严格规范；统筹各级财政资金，叠加金融机构、电商平台和流通企业三种资源，努力放大政策叠加效应；目前宁波已成立全省首个“消费品以旧换新服务中心”，并实体化运行，已受理国家汽车以旧换新补贴申请业务879笔，审核通过103笔。

通过以上举措，到2027年，宁波全市汽车以旧换新将累计达到20万辆，新能源汽车累计销售量达到50万辆，新能源汽车渗透率达到50%以上；家电销售量年均增长6%左右，当年较2023年增长25%以上。

### 3 实施回收循环利用行动 打造“换新+回收”体系

实施回收循环利用行动。大规模设备更新和消费品以旧换新将产生不少废旧设备和废旧消费品，“换新+回收”体系正是将这些资源“变废为宝”的主要途径，因此，明确实施“完善废旧产品设备回收网络、加快二手商品流通交易、发挥互联网平台渠道作用、有序推进再制造和

梯次利用、推动资源高水平再生利用”等系列回收循环利用举措。

总的目标是到2027年，全市全品类收运体系城乡覆盖率达到100%，累计建成再生资源集中分拣中心40个、废旧物资回收站点5000个以上；当年二手车交易量、汽车报废回收量分别达到23万辆和19万辆。

### 4 完善提升标准 加强政策扶持力度

实施标准提升行动。标准提升行动是牵引设备更新行动、消费品以旧换新行动和回收循环利用行动的技术支撑。宁波是制造业单项冠军之城，不少企业已经参与过国家标准的制修订。结合宁波实际，实施方案明确要加快完善能耗、排放、安全、产品、服务标准，加强资源循环利用标准供给，强化重点领域国内国际标准衔接；总的目标是到2027年，全市累计主持或参与制修订国家标准30项以上，累计主持或参与制定地方标准及“浙江制造”标准50项以上。

为推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作有效落地，宁波将加大设备更新、消费品以旧换新和回收循环等政策支持力度，并围

绕金融支持、要素保障、创新支撑等方面明确政策支持。特别是要素保障方面，全面加强企业技术改造项目在用地、用能等方面支持，提出对不新增用地、以设备更新为主的技术改造项目，简化前期审批手续；对企业技术改造项目开辟节能审查“绿色通道”，加快审查审批。

为确保实施方案落地见效，宁波构建了“1+N”方案体系，除总体方案外，还有15个配套方案已经全部正式印发实施，内容涵盖经信、能源、环保、废弃物、建筑与市政、交通、农业（渔业）、教育、文旅、卫健、安防、化工装置、消费品、标准提升和融资租赁等方面。

记者 史妮超 文/摄

## 谨防诈骗套路，保卫钱袋安全

近期，客户钟某与其配偶一同至宁波银行网点办理转账业务，要求从其宁波银行账户转账18万元至深圳某网络科技有限公司对公账户。银行员工在核实转账用途和收款方关系的过程中，钟某表示，他们要入股这家公司。由于客户夫妻二人年龄均已超70岁，该用途与其年龄不符，这引起了银行员工的警觉，随即告知客户存在电信诈骗风险，并进一步询问客户子女是否知情。因钟某夫妇不愿告知子女联系方式，执意要求转账，该网点运营经理立即联系属地公安，并让员工继续以聊天的形式拖延客户。直至警察到达网点了解情况后，发现已有

多名客户被该公司诈骗。经过银行员工和警察的劝解，客户才意识到遇到了电信诈骗，最终成功避免遭受诈骗。

近年来，随着互联网、通信网络的发展，新型的网络消费方式为广大群众带来了实惠和便利，同时也给不法分子利用现代通讯技术和网络结算方式实施诈骗等犯罪活动提供了可乘之机。为有效遏制电信诈骗犯罪案件高发的态势，切实维护广大群众利益，宁波银行提示您：

1. 识别金融诈骗真面目：冒充各级领导招摇撞骗；冒充纪检监察机关实施诈骗；利用银行卡转账实施诈骗；冒充熟人诈骗；以提供股票、彩票资讯进行诈

骗；发布虚假中奖信息诈骗；利用手机短信发布虚假招聘信息，骗取相关费用。

2. 加强金融知识学习：了解金融投资的基本原则和机制是非常重要的，不要轻信他人的宣传和推介，而是依靠自己的知识来做出决策。

3. 警惕非法金融活动：提高对非法集资和诈骗的辨别能力。只选择正规、合法的投资公司和渠道，避免通过不明来源的网站或App进行投资。谨慎对待各种社交平台上的投资推荐活动。

4. 警惕高额回报承诺：不要被所谓的“保本保收益”或“高收益无风险”等诱惑所迷惑。通常情况下，高回报伴随



着高风险，不存在绝对无风险的投资。

5. 理性参与金融活动：在进行金融投资时，务必保持理性。要认识到每项投资都伴随着一定的风险，要选择与自己的风险承受能力相匹配的金融项目。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒：谨防诈骗套路，守护钱袋安全。

记者 徐文燕  
通讯员 叶蒙蒙 张宏伟 董妍娜